

ПОТЕРИ НАУКИ

УДК 92

ПАМЯТИ ЛЮДМИЛЫ НИКОЛАЕВНЫ ХИЦОВОЙ (1938–2020)

© 2020 г. Е. В. Аксёненко,* В. Б. Голуб**

IN MEMORIAM: LYUDMILA NIKOLAEVNA KHITSOVA (1938–2020)

Е. V. Aksenenko, V. B. Golub

Воронежский государственный университет
Университетская пл., 1, Воронеж, 394018 Россия
*e-mail: entoma@mail.ru, **e-mail: v.golub@inbox.ru

Поступила в редакцию 20.05.2020 г.

После доработки 21.05.2020 г.

Принята к публикации 21.05.2020 г.

DOI: 10.31857/S0367144520020227

5 марта 2020 г. на 82-м году жизни скончалась Людмила Николаевна Хицова, доктор биологических наук, профессор кафедры зоологии и паразитологии Воронежского



государственного университета, Почетный работник высшего образования России, отечественный специалист по фауне и экологии мух-тахин, старейший член Воронежского отделения Русского энтомологического общества.

Людмила Николаевна Хицова (урожденная Евсигнеева) родилась 9 марта 1938 г. в семье советского хозяйственного деятеля, председателя исполкома Воронежского облсовета Н. А. Евсигнеева.

В период с 1955 по 1960 г. Людмила Николаевна обучалась на биолого-почвенном факультете Воронежского государственного университета (ВГУ). Когда пришло время определиться с кафедрой для дальнейшей специализации, Людмила Николаевна выбрала кафедру зоологии. Это было десятилетие существования единой зоологической кафедры ВГУ, которая образовалась при

укрупнении структурных подразделений объединением кафедр зоологии беспозвоночных и зоологии позвоночных, и Людмила Николаевна оказалась на кафедре, готовившей зоологов широкого профиля.

Характеризуя работу студентов кафедры, ее заведующий, профессор Илья Ильич Барабаш-Никифоров, в 1960 г. отмечал, что в этот период предметом изучения Людмилы Евсигнеевой были кровососущие двукрылые – переносчики болезней человека и животных.

После окончания биолого-почвенного факультета Людмила Николаевна была принята на должность младшего научного сотрудника агробиостанции Воронежского университета (в настоящее время – заповедник «Галичья гора»). В 1961–1962 гг. она работала межрайонным инженером-лесопатологом Ново-Усманского лесхоза при Воронежском управлении лесного хозяйства.

В период с 1962 по 1965 г. Людмила Николаевна обучалась в аспирантуре ВГУ. В 1963 г. она опубликовала свою первую научную работу – «Опыт прогнозирования вспышки соснового шелкопряда в Аннинском лесхозе Воронежской области».

После окончания аспирантуры Людмила Николаевна была зачислена на должность ассистента кафедры зоологии беспозвоночных и начала активные исследования двукрылых насекомых из семейств Sarcophagidae и Tachinidae. Позднее она включила в круг изучаемых групп мух-калифорид и сконцентрировала научные интересы на тахиноидном комплексе двукрылых. Интерес к этой группе насекомых Людмила Николаевна сохранила на протяжении всей своей долгой и плодотворной жизни, уделяя особое внимание среди всех тахин мухам-фазиинам – паразитоидам клопов, в том числе вредителей сельского хозяйства.

В 1967 г. Людмила Николаевна защитила диссертацию на соискание ученой степени кандидата биологических наук на тему «Материал по фауне и биологии саркофагид и некоторых групп тахин (Diptera: Sarcophagidae, Tachinidae) Воронежской области». Через несколько лет молодого ученого и педагога перевели на должность старшего преподавателя кафедры зоологии беспозвоночных ВГУ и в ее карьере начинается стремительный взлет. Людмила Николаевна участвует в различных дальних экспедициях по территории Советского Союза, вывозит на дальние практики студентов-зоологов. Особой ее страстью был Кавказ. Много лет спустя она с удовольствием вспоминала поездки в Кавказский заповедник, охотно делилась с коллегами радостными переживаниями тех далеких лет. За годы экспедиций на Кавказе ею вместе со студентами был собран обширный материал по тахинам, саркофагидам, калифоридам и мошкам.

В 1972 г. Людмила Николаевна становится доцентом кафедры зоологии беспозвоночных, а в 1981 г. избирается на должность декана биолого-почвенного факультета Воронежского государственного университета. С 1983 г. она начинает совмещать должность декана с должностью доцента кафедры зоологии позвоночных, а в 1985 г., отработав положенный срок в должности декана, Людмила Николаевна переходит на работу заведующей кафедрой зоологии позвоночных.

В должности декана и заведующей кафедрой Людмила Николаевна проявила себя как талантливый администратор. Во время ее руководства деканатом на факультете обучалось свыше 600 студентов дневной формы обучения, было открыто вечернее отделение, принявшее первых 25 студентов, а число студентов-заочников превышало



Л. Н. Хицова (первая слева) в Северо-Осетинском заповеднике со студентами 4-го курса ВГУ на производственной практике и сотрудником ВНИИ защиты растений В. Б. Голубом. 1977 г.

500 человек. В этот период факультет выполнил работы по большому количеству важных научных тем по планам и программам ЮНЕСКО, АН СССР, АМН СССР, ВАСХНИЛ, Минвуза СССР и РСФСР.

В 1996 г. с развитием новых и более современных направлений исследований и в результате активной деятельности Людмилы Николаевны руководимая ею кафедра зоологии позвоночных была переименована в кафедру теоретической и медицинской зоологии. В 1998 г. на Диссертационном совете при Воронежском государственном университете Людмила Николаевна защитила диссертацию на соискание ученой степени доктора биологических наук по специальности «экология» на тему «Биоэкологические особенности тахин (Diptera, Tachinidae) Центра Русской равнины».

Будучи опытным организатором и дальновидным руководителем, она привлекла к работе на кафедре талантливую молодежь, работающую по самым различным направлениям зоологии, в том числе биомедицинским. При ее активном участии биолого-почвенный факультет перешел на двухуровневую систему обучения.

В должности заведующей кафедрой теоретической и медицинской зоологии Людмила Николаевна проработала до 2007 г. С 2008 г. кафедра теоретической и медицинской зоологии стала называться кафедрой зоологии и паразитологии. Это стало возможно благодаря многолетней административной, педагогической и научной деятельности Людмилы Николаевны в должности заведующей кафедрой. Впоследствии Людмила Николаевна продолжила работать на кафедре зоологии и паразитологии в должности

профессора, неоднократно выполняя функции исполняющей обязанности заведующего кафедрой.

Долгие годы Людмила Николаевна руководила магистратурой на биолого-почвенном факультете ВГУ, с 1984 по 2015 г. была председателем научно-методического совета факультета. Она много лет была председателем Диссертационного совета при ВГУ по специальностям «Экология» и «Ботаника». Под ее руководством было выполнено и защищено 13 кандидатских диссертаций по специальностям «Экология», «Энтомология» и «Педагогика». Некоторые ученики Людмилы Николаевны впоследствии стали известными в России учеными и педагогами.

Очень активно и продуктивно Людмила Николаевна работала в области педагогики высшей школы, опубликовав целый ряд статей, направленных на усовершенствование учебного процесса в вузе, в которых обобщен ее большой опыт использования разнообразных методических приемов.

Людмилу Николаевну интересовали самые различные аспекты экологии; в последние годы ее все больше увлекала гидробиология. В этой области ей доводилось проводить научные изыскания в разные периоды своей жизни, теперь же она уделяла гидробиологии намного больше внимания и времени. Появилась когорта учеников-гидробиологов. В 2014 г. Людмила Николаевна в соавторстве с И. А. Будаевой опубликовала монографию «Мошки (Diptera, Simuliidae) Северо-Западного Кавказа».

Людмила Николаевна много часов просиживала за микроскопом. Особое удовольствие ей доставляла работа с раковинными амебами. Пожалуй, можно сказать, что в последние годы Testacea были одной из ее любимых групп организмов. Выдавалась в эти годы и возможность выбираться на полевые сборы материала, и тогда в Людмиле Николаевне пробуждался присущий ей талант организатора и лидера. Его чувствовали все, кто оказывался в этот момент с ней рядом.

С 2018 по 2019 г. Людмила Николаевна работала профессором-консультантом кафедры зоологии и паразитологии. Переступив порог восьмидесятилетия, она сохраняла большую активность, ежедневно приходя на родную кафедру. В этот период она трудилась над монографией «Тахины (Diptera: Tachinidae) Восточно-европейской (Русской) равнины (эколого-фаунистический срез)», которая стала одним из главных достижений в ее научной деятельности. Книга была опубликована в 2019 г.

Всего Л. Н. Хицова опубликовала более 500 работ, большая часть из которых в том числе две монографии, посвящена вопросам фауны и экологии двукрылых насекомых.

До последних дней жизни Людмилу Николаевну отличали глубочайшая порядочность, бескомпромиссность и честность, высочайшая требовательность к себе и абсолютная надежность. Это был человек сильный, гордый, строгий, порой непрístupный, но с неиссякающим интересом к жизни и науке.